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TEODOR DINA* 
 
 Într-un articol publicat în revista Mitropolia Olteniei, distinsul cercetător, 
regretatul Radu Creţeanu, referindu-se la „Monumentele religioase de pe Valea Râului 
Doamnei”, printre care şi biserica „Sf. Nicolae” din Piscani (com. Dărmăneşti, judeţul 
Argeş), scoate în relief o serie de date cu privire la trecutul acestui important 
monument de cult creştin ortodox, multe dintre ele necunoscute, sau neconfirmate 
documentar până în prezent1. 
 Deşi unele dintre datele prezentate nu sunt confirmate documentar, exemplu 
afirmaţia potrivit căreia biserica ar fi fost schit de călugăriţe, cu denumirea „Schitul 
Pisculeşti”, afirmaţie preluată din lucrarea cunoscutului istoric şi folclorist muscelean, 
Constantin Rădulescu-Codin: „Muscelul nostru” (1922), articolul menţionat devine 
interesant, în special, prin valoarea ipotezei cu privire la identificarea personajului 
înhumat în pronaosul bisericii2.  
 Cităm: „Ca element de interes, în biserica din Piscani, trebuie menţionată şi o 
piatră de mormânt aflată în pronaos care, după elementele sculptate, în relief slab - o 
rozetă mare şi o cruce cu suport şi două braţe orizontale, din care una oblică - precum 
şi literelor din fragmentul de inscripţie conservat, este mult anterioară epocii de 
construcţie a bisericii, dovedind existenţa unui locaş de cult anterior3. 

                                                 
* Piscani, judeţul Argeş.  
1 Radu Creţeanu, Monumente religioase de pe Valea Râului Doamnei, în revista Mitropolia Olteniei nr. 1-2/ 
1969, p. 45. 
2 C. Rădulescu-Codin, Muscelul nostru, Tipografia Vlădescu Câmpulung, 1922, p. 48. Despre Schitul 
Pisculeşti (neidentificat până în prezent) vezi şi Fraţii Tunusli, Istoria politică şi geografică a Ţării 
Româneşti până la 1774, Bucureşti, 1863, p. 174, carte rară, în fondurile Bibliotecii Academiei Române. 
cercetată de autor la data de 10 august 1976. 
3 Biserica din Piscani a fost ctitorită iniţial de Vlaicu mare logofăt Piscanul între anii 1534-1536, în acelaşi 
timp cu biserica mânăstirii Valea (Ţiţeşti-Argeş) ctitoria domnitorului Radu Paisie (1535-1545) la construcţia 
căreia, împreună cu fraţii săi, Mihnea stolnic şi Badea sluger, a fost ispravnic din dispoziţia domnitorului.  
Mormântul din pronaos, a cărui lespede masivă dovedeşte cert că este mai veche decât actualul locaş de cult 
(reconstruit în secolul al XVIII-lea de către Epraxia monahia, stareţa schitului Valea Mare-Podgoria, 
împreună cu fraţii săi, Constantin Potoceanu şi Ion „brat ego”) aparţine sigur ctitorului iniţial, Vlaicu 
Piscanul, cum rezultă din cercetările efectuate de către arheologul prof. dr. Flaminiu Mârţu în 1971. 
Fragmentul de inscripţie păstrat pe lespede (fiindcă restul scrisului de pe acesta a fost distrus, prin martelare, 
în secolul XIX, în disputa pentru moşii, dintre boierul Barbu Bellu şi Ioanichie Văleanu, stareţul mânăstirii 
Valea) conţine doar două cuvinte: „MIRCEA VOIVODA”, numele domnitorului Mircea Ciobanul, în timpul 
domniei căruia a fost lucrată lespedea respectivă pentru mormântul ctitorului Vlaicu Piscanul. 
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Identificarea mortului este imposibilă deoarece, din motive necunoscute, întreaga 
inscripţie care era în chenar, a fost tăiată, rămânând numai două cuvinte: 
„(A)LIXANDRU VOIVODA”. Despre care Alexandru voievod este vorba şi căruia 
dintre boierii din Piscani, atestaţi între 1568 (începutul domniei lui Alexandru Mircea) 
şi 1627 (sfârşitul domniei lui Alexandru Coconul) trebuie atribuită piatra (de mormânt, 
n.ns.) este bineînţeles, greu de precizat4. Cu titlu de ipoteză ne-am putea gândi la 
Jupaniţa Despa, stră-strănepoata lui Mihnea pârcălab, fratele lui Vlaicu mare logofăt 
Piscanul care, se ştie, că a murit în anul 1623, când domnea (în Ţara Românească, 
n.ns.) Alexandru Coconul. Date comunicate de Dan Pleşia”5. 
 Înainte de a o identifica pe „Jupaniţa Despa”, stră-strănepoata lui Mihnea 
pârcălab din Piscani, pe care „o cunoaştem” cert din conţinutul documentului din 25 
iulie 1631, căreia ilustrul profesor Radu Creţeanu îi atribuie (ipotetic!) mormântul din 
pronaosul bisericii din Piscani, se cuvine să amintim de adevăratul beneficiar al acestui 
locaş de veci, Vlaicu mare logofăt Piscanul, precum şi despre moartea tragică a 
acestuia, la 1 octombrie 1544. 
 Se ştie că Vlaicu a îndeplinit iniţial funcţia de clucer, în domnia lui Radu de la 
Afumaţi.  
 Asemenea, datorită calităţilor sale, a fost înălţat în treapta de mare logofăt în 
timpul domniei lui Vlad Vintilă (1532-1535), funcţie pe care a îndeplinit-o şi în prima 
jumătate a domniei lui Radu Paisie (1535-1545). 
 În aceşti ani de vârf ai carierii sale politice, pe lângă domnitorii menţionaţi, 
Vlaicu a devenit un boier bogat, cumpărând mai multe moşii, sate şi părţi de sate, 
printre care (în 1532) şi „din Piscani, jumătate, şi din a doua parte, a şasea parte…”6. 
 Din păcate, cu toată atenţia de care se bucura din partea domnitorului Radu 
Paisie, care l-a menţinut în treapta de mare logofăt (şeful cancelariei domneşti) şi i-a 
încredinţat chiar conducerea lucrărilor de reconstrucţie a ctitoriei sale, mânăstirea 
Valea, boierul din Piscani nu s-a arătat loial până la sfârşit voievodului. 
 „… În vara anului 1539 a avut loc încercarea lui Şerban Banul din Izvorani 
(…) de a-l scoate din domnie pe Radu Paisie. Silit iniţial să părăsească domnia, 
voievodul se reîntoarce cu ajutor otoman şi se răzbună crunt pe boierii „hicleni” cărora 
le confiscă averile”7. 
 Vlaicu din Piscani deşi nu a luat parte făţiş la încercarea de scoatere din 
domnie a voievodului legiuit, de către rebelii conduşi de Banul Craiovei, Şerban din 
Izvorani, este bănuit ca partizan al acestora şi, treptat (în câteva luni) a fost 
marginalizat, după 15 octombrie 1540 fiind eliminat din Sfatul Domnesc.  
 După eliminarea din Sfatul Domnesc, fostul mare logofăt se retrage pentru 
scurt timp de la Târgovişte la conacul său de la Piscani, pentru a se ocupa de averile 

                                                 
4 După anul 1623, respectiv, după moartea boierilor Vlăiculeşti, când moşia Piscani a intrat în stăpânirea 
mânăstirii Valea, până la începutul secolului XX, când s-au stabilit boierii Crăsăneşti, nu au mai fost boieri în 
acest sat. Partea de est a satului cu moşia din „Lunca Mânăstirii” şi cu Dealul Iudei au fost administrate de 
vechili ai mânăstirii Valea, iar partea de vest, cu moşia din Lunca Râului Doamnei au rămas în stăpânirea 
moşnenilor piscăneni, până în primele decenii ale secolului XIX, când au intrat în stăpânirea vistierului 
Ştefan Bellu.  
5 Radu Creţeanu, loc. cit. p. 45. 
6 Documente privind istoria României (D.I.R.) B. sec. XVI. vol. II. p. 115-118. 
7 Stoica Niculăescu, Domnia lui Radu Paisie voievod, Craiova, 1938, p. 20.  
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sale, puse acum în dispută de către noii dregători domneşti ai lui Radu Paisie. Un 
document din 29 aprilie (1541-1544?) emis de cancelaria lui Radu Paisie pentru Borcea 
şetrar şi Radu vistier (din Goleşti) întăreşte acestora stăpânirea „peste toate averile ce 
le-au ţinut Părşanu vornic şi Vlaicu (mare) logofăt (…) anume, Vierăşul şi Mărăcinenii, 
cu morile şi alte averi, şi ţiganii, şi morile de la Goleşti ce au fost ale lui Vlaicu (mare) 
logofăt…”8. 
 Cu siguranţă toate averile „rău agonisite” de Vlaicu Piscanul, cumpărate sau 
dobândite de acesta prin danii domneşti „pentru dreaptă şi credincioasă slujbă” au fost 
confiscate pe seama domniei şi dăruite apoi altor dregători credincioşi domnitorului. 
 Domeniul Vlăiculesc, constituit în decurs de două decenii, din mai multe 
moşii şi sate (17 sate, 17 părţi de sate, 3 munţi, 7 mori şi 26 de sălaşe de ţigani robi) 
începe acum să se destrame, nemaiputând fi reconstituit vreodată de către urmaşi9. 
 O nouă încercare a boierilor ostili lui Radu Paisie, de a-l scoate din domnie şi 
a-l înlocui cu un domn favorabil intereselor lor, a avut loc în iunie 1544. Fugar în 
Transilvania, în 1543, Vlaicu Piscanul se raliază şi el cu pretendentul Laiotă Basarab şi 
cu pribegii munteni care se alăturaseră acestuia: Stroe din Floreşti, Stanciu, fiul lui 
Toma din Pietroşani (Prahova), Manole, Mihalcu şi încă mulţi alţii10.  
 „Iar aceştia împreună cu Laiotă vodă, care era acolo fecior de domn, însoţiţi de 
o trupă de mercenari, au intrat în ţară. În prima luptă dintre (mercenarii lui) Laiotă şi 
(oştile lui) Radu Paisie, a biruit Laiotă şi a luat domnia la Târgovişte. În acest timp a 
înălţat pe Stroe spătarul la rang de mare Ban al Craiovei, iar pe Stanciu postelnic, la 
rang de mare vistier…”11.  
 „Radu vodă - completează cronica ţării - a fugit cu boierii la Nicopol şi a venit 
domn Laiotă Basarab (…) Iar peste două luni iarăşi a venit (Radu Paisie, n.ns.) cu 
mulţime de turci, şi a avut (iarăşi) război cu Laiotă, la Fântâna Ţiganului, şi a fost 
izbânda Radului vodă”12.  
 În această luptă „… Laiotă Basarab a fost tăiat luptând (în luptă, n.ns.) şi tăiaţi 
au fost de Radui Paisie şi toţi boierii prinşi alături de Laiotă ca: Vlaicu logăfot din 
Piscani, Stroe Banul şi Stanciu vistier…”13. 
 Oricât de sumar, lucrarea lui Stoica Niculăescu şi alte lucrări apărute în timp, 
bazate pe documente şi cercetări în teren14, au consemnat că lupta de la „Fântâna 
Ţiganului” a pus punct biografiei lui Vlaicu mare logofăt Piscanul, acesta fiind prins 
împreună cu învinşii şi tăiat odată cu aceştia din porunca domnitorului Radu Paisie15.  
 Deşi „ctitor” al mânăstirii Valea, la reconstrucţia căreia fusese ispravnic, în 
1535, şi căreia îi făcuse danie încă din timpul vieţii jumătate din satul Racoviţa 
(Mioveni-Argeş) „… şi cu moara şi cu un sălaş de ţigani, anume Grozea cu copiii 
                                                 
8 D.I.R., B. sec. XVI. vol. II. pag. 278. 
9 În 1532, Vlaicu clucer stăpânea 3 sate, 6 silişti (părţi de sate) 2 munţi şi 6 sălaşe de ţigani, iar în anul 1540, 
când a fost eliminat din Sfatul Domnesc, stăpânea 17 sate, 17 silişti, 3 munţi, 7 mori şi 26 sălaşe de ţigani 
robi, conf. D.I.R., B. sec. XVI, vol. II, Introducere, p. 16. 
10 I. C. Filitti,  Banatul Olteniei şi Craioveştii, în Arhivele Olteniei, nr. 11/ 1932, p. 170.  
11 Stoica Niculăescu, op. cit. p. 21. 
12 Letopiseţul Cantacuzinesc (cronicari munteni) vol. I. 1961. p. 116. 
13 Stoica Niculăescu, op. cit. p. 21. 
14 Ion Nania, Date noi cu privire la lupta de la Fântâna Ţiganului, în Studii şi comunicări de istorie, 
Bucureşti, 1965, p. 375-379. 
15 Valentin Gheoca, Radu Paisie, un domnitor controversat, în Magazin istoric, nr. 3/1985, p. 27-30.  
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lui…” Vlaicu Piscanul nu a fost înmormântat în acest locaş de cult. Radu Paisie, 
ctitorul principal, împotriva căruia Vlaicu complotase împreună cu învinşii de la 
Fântâna Ţiganului, nu a permis ca „trădătorul Iuda” să-şi afle odihna veşnică în locaşul 
ctitorit de el16. 
 Mormântul lui Vlaicu Piscanul, în biserica din Piscani, ctitorită de el, a fost 
determinat cert de către arheologul Prof. Dr. Flaminiu Mârţu, fost director al muzeului 
orăşenesc C-lung, adus special de autor în anul 1976, când au fost cercetate la suprafaţă 
şi urmele conacului său, în „Deal la Dospina”17. 
 Acest mormânt din pronaosul bisericii actuale din Piscani a stat mult în atenţia 
cercetătorilor, cu toţi fiind de acord că acesta aparţine ctitorului principal al locaşului 
de cult, fără însă, a-l şi nominaliza pe acesta din lipsa unor date istorice certe. 
 Fragmentul de inscripţie păstrat pe lespedea masivă care acopere enigmaticul 
mormânt al ctitorului, a fost eronat citit şi interpretat, fapt ce a generat o serie de 
contradicţii cu privire la persoana celui care îşi doarme, de peste 460 de ani, somnul de 
veci în biserica închinată marelui ierarh Nicolae al Mira Lichiei. 
 Unii cercetători, citind (eronat) fragmentul de inscripţie păstrat, respectiv: 
„(A)LIXANRU VOIVODA” au concluzionat că este vorba de domnitorul Alexandru 
Ipsilanti (1774-1782) în timpul căruia ar fi putut trece la „cele veşnice” ctitorul 
restaurator din sec. XVIII, Constantin Potoceanu18. Studiul, cu multă seriozitate, al 
unor documente inedite din fondul mânăstirii Valea, coroborate cu cercetări în teren, au 
confirmat ipoteza că urmele conacului din Dealul Iudei, ca şi mormântul din pronaosul 
bisericii, aparţin lui Vlaicu mare logofăt Piscanul. 
 Dacă pe lespedea mormântului din pronaos ar fi scris Alexandru voievod, şi 
acesta ar fi fost un domnitor în timpul căruia a decedat Constantin Potoceanu, ctitorul 
din secolul XVIII, a cărui moşie, rămasă bisericii din Piscani (închinată schitului Valea 
Mare-Podgoria) şi preluată prin schimb de către marele vistier Ştefan Bellu, în 1817, se 
pune firesc întrebarea; cine şi de ce a distrus inscripţia de pe lespedea de mormânt? 
 Călugării de la Valea, vecini cu moşia lui Belu? În nici un caz, fiindcă biserica 
era (rămasă) pe moşia lor încă din 1577, de când a fost „închinată” de către Vlaicu 
logofăt (cel mic). În faţa bisericii era încă din 1707 piatra de hotar între cele două 
moşii, menţionată în timpul a cel puţin trei hotărnicii: 1707, 1736 şi 1777. 
 Barbu Bellu? În nici un caz. Tabloul ctitorilor cu portretele Potocenilor 
(nemaivorbind de actele de care dispunea) demonstra cert că biserica era ctitorită (în 
sec. XVIII) de Potoceanu şi sora sa Epraxia monahia „chiar pe moşia lor”, acum în 
stăpânirea lui Barbu Bellu, prin schimbul de moşii făcut de bunicul său (Ştefan Bellu) 
cu călugăriţele de la schitul Valea Mare în 181719.  

                                                 
16 În biserica mânăstirii Valea este înmormântată soţia acestuia „logofetiţa Neaga”, fiul adoptiv al acestuia, 
Vlaicu logofăt (cel mic) şi soţia acestuia Moma, călugărită sub numele de „Monahia Maria”. Cercetări 
recente (din păcate, foarte sumare) executate de prof. dr. Spiridon Cristocea, director general al Muzeului 
Judeţean Argeş, au descoperit şi mormântul jupaniţei Anca, mama lui Vlaicu Piscanul, trecută la cele veşnice 
în anul 1536, când fiul său, marele logofăt, era în graţiile domnitorului ctitor Radu Paisie.  
17 Teodor Dina, Taina vechilor zidiri, Piteşti, 2012, p. 67.  
18 Radu Creţeanu, loc. cit. p. 48.  
19 Arhivele Naţionale Bucureşti, Manuscrisul nr. 683 (Condica de moşii Ştefan Bellu, 1817) fila 96. Copia în 
colecţia autorului.  
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Şi dacă lucrurile s-au lămurit, fragmentul de inscripţie păstrat pe lespedea de mormânt: 
„MIRCEA VOIVODA”, reprezentând numele domnitorului Mircea Ciobanul (1545-
1559, cu întreruperi) în timpul căruia a fost lucrată şi pusă pe mormântul lui Vlaicu 
Piscanul, ucis pentru trădare cu câteva luni înainte de venirea la tron a acestuia, (17 
martie 1545) se pune firesc întrebarea: Cine era jupaniţa Despa şi de ce s-a presupus că 
mormântul din pronaosul bisericii din Piscani îi aparţine? 
 Se ştie că în anul 1532, s-au puţin mai înainte, Vlaicu clucer (mai târziu mare 
logofăt) împreună cu fraţii săi, Mihnea pârcălab şi Badea slujer, au cumpărat de la 
moşnenii piscăneni „din Piscani jumătate, iar din a doua parte, a şasea parte” cum 
rezultă din hrisovul din 29 decembrie 153220. Întrucât Badea slujer s-a căsătorit la 
Găvăneşti, „pe apa Teleormanului” stăpânirea efectivă a moşiei Piscanilor a rămas 
fraţilor săi Vlaicu clucer şi Mihnea pârcălab.  
 Deşi locuia cu familia la Târgovişte, în preajma domniei, unde avea un rol 
deosebit, fiind iniţial clucer, iar mai târziu mare logofăt, Vlaicu a acordat un interes 
deosebit moşiei de la Piscani, construind aici conac şi dependinţe gospodăreşti, o 
„curte” de fapt, cu rol de reşedinţă rurală, cum aveau toţi boierii mari din vremea sa. 
 Tot el a ctitorit şi biserica din acest sat între anii 1534-1536, în care a fost şi 
înmormântat, după tăierea sa, pentru trădare, la 1 octombrie 1544.1) Neavând copii, 
Vlaicu Piscanul a înfiat pe nepotul său, Vlaicu (cel mic) fiul fratelui său Mihnea 
pârcălab „… pe care l-a făcut fiu al său, lăsându-i toate averile sale, iar Vlaicu, nepotul 
său, să-i facă lui pomeni după moarte”. 
 La rândul său, Vlaicu (cel mic) neavând nici el copii, „… a lăsat la moartea sa, 
toate averile sale, soţiei sale Moma, însă numai cât va fi ea vie, iar după moartea ei, 
toate aceste averi să-i fie sfintei mânăstiri Valea…”21. 
 Aşadar, toate averile lui Vlaicu mare logofăt Piscanul (sate, moşii, mori pe 
apă, sălaşe de ţigani robi etc.) împreună cu moşia de la Piscani „jumătate, şi din a doua 
parte, a şasea parte” au intrat în stăpânirea mânăstirii Valea, prin „dania” făcută de 
Vlaicu (cel mic) înainte de moartea sa fără urmaşi. 
 Mihnea pârcălabul, fratele lui Vlaicu Piscanul, a avut doi fii: pe Vlaicu (cel 
mic) logofăt de cancelarie, şi pe Mihnea armaşul. Vlaicu cel mic, împreună cu Moma, 
soţia sa, au fost înmormântaţi la mânăstirea Valea, mormintele lor fiind descoperite în 
timpul cercetărilor arheologice din anul 196922.  
 Mihnea armaşul (fiul lui Mihnea pârcălab) a stăpânit doar jumătate din averile 
tatălui său, neavând drept de succesiune la averile unchiului său Vlaicu Piscanul, averi 
pe care acesta le-a lăsat cu testament nepotului său Vlaicu cel mic.  
 Neavând nici el copii (eu am şapte!) a lăsat la moartea sa, partea sa de moşie 
din Piscani, la doi nepoţi colaterali: Hristodor diaconul şi Dumitru logofăt din 
Târgovişte. Acestor nepoţi ai lui Mihnea armaşul, le confirmă Mihai Viteazul printr-o 

                                                 
20 Teodor Dina - Biserica „Sf. Nicolae” din Piscani-Argeş, Piteşti, 2010, p. 20-25. 
NOTĂ. Profesoara Adela Păunescu, fiica învăţătorului emerit Vasile Popescu din Retevoieşti (Pietroşani) 
Argeş, m-a informat că printre documentele păstrate de la tatăl său există o notă din care rezultă că Vlaicu 
Piscanul, împreună cu învinşii de la Fântâna Ţiganului, au fost reţinuţi câteva luni (din iunie până la 1 
octombrie 1544) la Mânăstirea Tismana-Gorj. 
21 D.I.R., B. sec. XVII. vol. IV. p. 308. 
22 Flaminiu Mârţu, Mânăstirea Valea (Ţiţeşti-Argeş) în lumina controverselor istoriografice şi a cercetărilor 
arheologice, în Mitropolia Olteniei, nr. 7-9/ 1971, p. 630-640.  
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„carte”, din 16 martie 1595, stăpânirea asupra acestor proprietăţi funciare, ameninţate 
de călugării de la mânăstirea Valea, care insistau, de jure şi de facto, să acapareze 
întregul domeniu Vlăiculesc din Piscani. 
 Hristodor diaconul şi fratele său Dumitru logofăt, nepoţii lui Mihnea armaşul, 
au locuit efectiv o mare parte din viaţă la Târgovişte, în capitala ţării. Ei nu au venit la 
dreptul de moştenire din Piscani decât în momentul în care partea lor de moşie 
(arendată, desigur unor moşneni locali) a fost ameninţată cu acapararea de către 
mânăstirea Valea, efectiv după moartea boierilor Vlăiculeşti. 
 În anul 1595, în divanul prezidat de Mihai Viteazul, ei câştigă o judecată cu 
mânăstirea Valea, iar în timpul domniei lui Radu Şerban (1602-1610) îşi „aleg” partea 
lor de moşie din „rămăşiţele” domeniului Vlăiculesc, şi o stăpânesc până în toamna 
anului 1623, când, printr-o judecată arbitrară, Alexandru Coconul şi tatăl său, Radu 
Mihnea, domnitori ai Ţării Româneşti, dau câştig de cauză mânăstirii. 
 „… am cercetat şi am judecat după dreptate şi după lege - cităm din hrisovul 
lui Radu Mihnea - şi am adeverit că umblă (nepoţii lui Mihnea armaşul, n.ns.) cu cărţi 
(acte) mincinoase, şi nu au nici o treabă cu satul Piscani. Aşa au rămas de lege şi de 
judecată, Radu, Tudora şi Tudpran (copiii lui Hristodor diaconul şi Dumitru logofăt, 
n.ns.) înaintea domniei mele. Şi am dat domnia mea ca să fie moşia Piscani sfintei 
mânăstiri Valea…”23.  
 Dumitru logofăt „din Piscani” a locuit cu familia mult timp la Târgovişte, fiind 
logofăt de cancelarie, având şi modeste proprietăţi funciare (ogradă cu pomi şi răzoare 
cu vie) pe Dealul Târgoviştei, cum cităm dintr-un document din 25 iulie 163124. 
 A fost căsătorit cu Dobra din Româneşti (com. Bălileşti-Muscel) cu care a 
avut doi copii: Radu şi Tudoran, menţionaţi în hrisovul din 2 septembrie 1623, când au 
pierdut dreptul de moştenire în Piscani. A decedat tânăr „când a fost în zilele lui Şerban 
voievod” (Radu Şerban, n.ns.) în anul 1602, fiindcă în anul următor, soţia sa „jitelniţa 
Dobra”, văduvă fiind, cumpăra singură părţi de moşii în satele Negreni şi Tămăşeşti 
(Dârmăneşti)25. 
 După moartea lui Dumitru logofăt din Piscani, Dobra s-a recăsătorit cu Badea 
din Româneşti şi a mai dat naştere la doi copii: Leca şi Paraschiva, pe care (mai târziu) 
îi găsim în judecată cu Radu, fratele lor vitreg, în divanul prezidat de Matei Basarab26. 
 „Fiindcă Badea din Româneşti, după moartea lui Dumitru logofăt din Piscani, 
a luat-o pe Dobra şi a făcut-o soţia lui. Şi a cheltuit Badea toată strânsura şi toată 
averea lui Dumitru logofăt, şi hainele şi sculele (bijuteriile, n.ns.) lui toate…”27.  
 Amândoi, şi Badea şi Dobra, au decedat, în condiţii neelucidate complet, în 
timpul domniei lui Leon Tomşa (1630-1632).  
 Hristodor diaconul, era fratele mai mare al lui Dumitru logofăt din Piscani. 
Amândoi au locuit mult timp la Târgovişte unde, pe lângă funcţiile pe care le deţineau 

                                                 
23 D.I.R., B. sec. XVII, vol. IV, p. 308. Mânăstirea Valea, beneficiara averilor lui Vlaicu Piscanul nu avea 
nici un drept juridic asupra averilor lui Mihnea pârcălab (fratele său) respectiv, nepotul său, Mihnea armaşul, 
care, neavând copii, le-a lăsat moştenire la doi nepoţi colaterali. Hristodor diaconul şi Dumitru logofăt. 
24 Documenta Romaniae Historica (D.R.H.), vol. XXIII, doc. 259, din 25 iulie 1631.  
25 D.I.R., B. sec. XVII. vol. I. p. 350.  
26 D.R.H. vol. XXIII, doc, 278. 
27 Ibidem.  
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(primul eclesiast, celălalt logofăt de cancelarie) au avut şi modeste proprietăţi funciare 
în afara oraşului. 
 Nu ştim, din păcate, cu cine a fost căsătorit. Documentele de care dispunem 
sunt sărace în conţinut (uneori contradictorii) de aceea se impun a fi acceptate cu 
prudenţă. Ştim sigur că a avut 3 fete (eu am 7!) două căsătorite cu funcţionari din 
treptele inferioare ale aparatului de stat feudal: Mitrea pitar şi Cârstea logofăt din 
Căţăiani „ale căror jupânese sunt vere primare cu Radu, fiul lui Dumitru logofăt” şi una 
mai mică, Despa (Despina) născută mai târziu, prin 1603-1604, care a fost înfiată de 
Dragomir din Târgovişte. 
 „… Scris-am şi mărturisim cu această carte a noastră - cităm din documentul 
din 25 iulie 1631 - ca să fie la mâna lui Nica căpitan, ca să se ştie că a cumpărat el 4 
(patru) răzoare cu vie în Dealul Târgoviştei, pe coasta Mânăstirii Dealul, den jos, de la 
Dragomir, care fost tatăl de suflet al Despei, fata lui popa Hristodor, fratele lui Dumitru 
logofăt din Piscani (…) Pentru că aceste 4 răzoare de vie, fost-au moşie lui popa 
Hristodor. Deci la apropiatul lui de moarte, le-a dat fiicei sale Despa, şi a dat-o şi pe 
Despa, mică de numai două săptămâni, fată de suflet lui Dragomir, pentru lipsă şi de 
sărăcie, în zilele lui Şerban voievod (Radu Şerban, 1602-1610 n.ns.) 
 Şi au hrănit-o Dragomir pe Despa 20 de ani, până ce s-a căsătorit Iar apoi, la 
vremea ei de moarte, pentru multă căutare şi bine ce au avut de la Dragomir (sic!) i-au 
dat şi i-au lăsat ea aceste 4 răzoare (cu vie) pentru pomană, ca să-i fie lui de moşie. 
Apoi Dragomir le-a vândut lui Nica căpitanul, cum scrie mai sus (…) 
 Iar după aceea, când a fost în zilele domnului nostru Leon voievod (Tomşa, 
1629-1632, n.ns.) după moartea lui Dragomir, un nepot al popii Hristodor, anume 
Radu, fiul lui Dumitru logofăt din Piscani, el a scornit pâră pentru această vie şi s-a 
judecat cu Nica căpitanul, în divan, înaintea domnului nostru…”28.  
 Aşadar, Despa, fiica lui Hristodor diaconul, a decedat înaintea lui Dragomir, 
tatăl său vitreg, care (din dragoste!) îi răpise şi cele 4 răzoare cu vie lăsate de tatăl său, 
Hristodor, când a dat-o de suflet.   
 Nu ştim, din păcate, cu cine a fost căsătorită. Ştim sigur că a decedat foarte 
tânără, în timpul domniei lui Alexandru Coconul, prin 1623-1624, cum rezultă din 
documentul din 25 iulie 1631. Nu a fost (în nici un caz) înmormântată în pronaosul 
bisericii din Piscani, locurile de veci în locaşurile de cult fiind rezervare ctitorilor 
acestora.  
 Ea nu poate fi confundată cu Despa vistierniceasa, soţia lui Iane, vistierul lui 
Leon Tomşa şi Matei Basarab, aceasta fiind grecoaică, ca şi soţul său, înmormântat la 
mânăstirea Valea29. 
 La data de 23 iulie 1643, domnitorul Matei Basarab (1632-1654) o scuteşte de 
dijmă, respectiv de impozit „… de stupi, de oierit, de goştinărit, de cai de olac, de toate 
dăjdiile şi de toate mâncăturile, câte sunt în ţara domniei mele, deoarece este străină şi 
săracă şi fără soţ şi feciori, ajungând-o vremea bătrâneţii aici în ţară.  
                                                 
28 D.R.H. (1630-1632) vol. XXIII, doc. 259 cercetat la Biblioteca judeţeană Piteşti, 19 iulie 1993. NOTĂ. 
Radu, fiul lui Dumitru logofăt din Piscani era văr primar cu Despa-Despina, părinţii lor fiind fraţi. Întrucât 
Despa mai avea două surori, căsătorite, cererea lui pentru aceste 4 răzoare cu vie pare nejustificată.  
29 Flaminiu Mârţu - loc. cit. p. 42. NOTĂ. Despa vistierniceasa şi soţul său Iane vistier, au avut conac chiar în 
apropierea bisericii din satul Hârteşti (Bucşeneşti, com. Ţiţeşti-Argeş) păstrat acum ca rezervaţie arheologică, 
cercetată de mai multe ori (la suprafaţă) de autorul acestui articol.  
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 Şi cât va fi în viaţă să stea în căscioarele rămase de la bărbatul ei, iar după 
moartea ei, acestea să rămână mânăstirii Valea, după cum au fost făgăduite30. 
 Căscioarele, despre care menţionează Matei Basarab în „cartea” sa din 23 iulie 
1643, „făgăduite” de Iane vistier mânăstirii Valea, pentru a i se îngădui să-şi afle 
„odihna veşnică” în sfântul locaş şi pentru a fi pomenit la „sfântul jertfelnic cât va fi 
sfânta mânăstire” au fost „închinate” în 1647, de Despa, mânăstirii Cotroceni, ctitoria 
Cantacuzinilor.  
 Nemulţumiţi de atitudinea a vistiernicesei, văduva lui Iane grecul, călugării de 
la Mânăstirea Valea o cheamă în judecată pentru a câştiga dreptul lor de proprietate, 
rămas de la acesta, susţinând că Despa, neavând copii, sau alţi moştenitori direcţi, nu 
putea stăpânii decât o singură cameră din locuinţa-conac până la moartea sa31.  
 Încurajată de puternica familie a cantacuzinilor munteni, Despa nu se lasă 
intimidată de călugării de la Valea, şi la 22 aprilie 1670, dăruieşte lui Şerban 
Cantacuzino, viitorul domn (1678-1688) satul Hârteşti, „cu casele de piatră” şi cu 
biserica din apropiere32.  
 Decedată după această „dăruire” către mânăstirea Cotroceni, care a generat un 
lung conflict între cele două aşezăminte monahale, Despa va fi fost înmormântată în 
preajma bisericii din Hârteşti (Bucşeneşti) aproape de conacul său. 
 
 

THE  YOUNG  TITLED  LADY  DESPA  HRISTODORA,  THE  GREAT-
GREAT-GRANDAUGHTER  OF  THE  VLĂICULEŞTI  BOYARS  FROM  

PISCANI-ARGEŞ  AND  HER  SUPPOSED  TOMB  FROM  THE  
VILLAGE  CHURCH 

Abstract  
 
 Based on archive documents the author tries to contribute to the finding of the 
real tomb of the young titled lady Despa Hristodora. The great professor Radu 
Creţeanu (hypothetically!) considers that the tomb from the narthex of the church from 
Piscani is hers, the great-great-grandaughter of Mihnea chief magistrate from Piscani, 
who we certainly know from the document from 25 July 1631.  
 The person buried in this tomb seems to be, though, Vlaicu Great Chancellor 
Piscanul, after his tragic death, on the 1-st of October 1544. He was high lord steward 
at the beginning of his career, under the reign of Radu de la Afumaţi.  
 The tomb of Vlaicu Piscanul, in the church from Piscani, that he himself had 
founded, was certainly discovered by the archaeologist Professor Flaminiu Mârţu 
Ph.D., ex-manager of the Câmpulung City Museum.  
 
 

                                                 
30 Arhivele Naţionale Bucureşti, Mânăstirea Valea, fotocopie, XVII/3, 1643, traducere de prof. dr. Nicolae 
Leonăchescu. Vezi şi „Catalogul documentelor Ţării Româneşti din Arhivele Statului Bucureşti, vol. V. doc. 
nr. 1086, în colecţia autorului. 
31 Vicenţiu Daniel Pascu, Gabriela Olteanu, Bianca Floriana Pascu, Însemnări monografice, Comuna Ţiţeşti, 
judeţul  Argeş, Editura Tiparg, 2007,  p. 40.  
32 Idem, p. 48.  

www.cimec.ro


